 Народные праздники дома
    В  последнее время некоторые праздники, в силу известных обстоятельств, утратили свое значение.

Но праздник – это состояние детской души, без него окружающий мир становится серыми не интересным. Поэтому на смену старым праздникам приходят исконно русские, народные, которые можно встречать и отмечать не только в детском саду, но и дома.

        Сразу после Новогодней елки родители могут рассказать детям о Рождественских праздниках на Руси, о святочных вечерах. Дети узнают, что в эти дни маленькие девочки и мальчики ходили по домам и пели песни-колядки (щедринки), в которых славили хозяев и желали им здоровья, богатства. Можно сделать звезду с фонариком и выучить колядку: 

                           Слава дому сему,

                           Слава дому моему!

                           Мира, счастья мы желаем

                           И хозяев восхваляем!

                           Много лет, здоровья вам!

                           И большим и малышам!

            Первая часть праздника представляет собой пересказ библейского  предания о рождении Христа. Дети внимательно прослушают легенду о том,  почему в рождество было принято наряжать елку:

             «Когда ангелы возвестили о рождении сына Божьего, все живые существа, деревья и кустарники отправились к нему с подарками. Только елочке нечего было подарить, она встала в сторонке и загрустила. Тогда звездочка коснулась ее макушки, и сотни маленьких огоньков осветили ее снизу доверху. Венценосный младенец улыбнулся, и все вокруг осветилось лучезарным сиянием».
            Далее родители могут рассказать детям о древних обычаях рядиться в карнавальные костюмы, маски, чтобы быть неузнанным.

Малышам предлагается выбрать костюмы по своему желанию. После колядования детям можно предложить поводить хороводы, спеть песни, прочитать стихи.
            Следующий большой праздник — масленица.  На Руси она начинается за восемь дней до Великого поста, после вселенской субботы. Масленицу отмечают семь дней. Пекут блины, приглашают гостей, сами ходят в гости. Отсюда и поговорка: «Не житье, а масленица».

              Масленичным веселым обрядам издревле приписывалась магическая сила. По древнему календарю масленица—рубеж старого и нового года, начало весны.

              Желательно познакомить детей с названиями дней масленичной недели, так как каждый из них имеет свое назначение:

Первый день—встреча.
Второй—заигрыш, в этот день все ходили друг к другу в гости, пели песни, шутили. С этого дня начинались игрища и потехи. Поездки на лошадях. 
Третий—лакомка, с этого дня в деревне начинали кататься на тройке с бубенцами. Родственники навещали друг друга семьями, лакомились блинами и другими масленичными яствами.
Четвертый—разгуляй, в этот день было больше всего развлечений: устраивались конские бега, кулачные бои и борьба. Строили снежные крепости и брали их боем. Гуляли с утра до вечера, плясали, водили хороводы, пели частушки.
Пятый—тещины вечерки, в этот день зятья угощали своих тещ блинами.
Шестой—золовкины посиделки, в это день молодожены приглашали к себе в гости родных и потчевали их угощением.
Седьмой—прощенный день, это были проводы масленицы. В этот день сжигали чучело зимы, пепел разбрасывали по полю, чтобы на следующий год собрать богатый урожай.
     В прощенное воскресенье ходили друг к другу мириться и просили прощения, если обидели раньше. Говорили: «Прости меня, пожалуйста». «Бог простит»,-отвечали на это. Так заканчивалась Масленица.
    Третий праздник—Троица, он соединяет весну с летом. Символом праздника является березка, поэтому основная его часть ей и посвящается. Дома родители тоже могут устроить праздник вместе с детьми поиграть спеть песни о березке, а в завершении устроить домашний кукольный театр.
   Так, впитывая с детских лет русские традиции,  народный дух, дети  знакомятся с жизнью и бытом русского народа. В них формируются такие качества,  как любовь к Родине, своему народу, обычаям и традициям своего края.
